

诗路放歌 🗆

鼎与城

致郑州商城发现70周年与杜岭方鼎归乡

♣ 李 妍

那年春天 考古队员的探铲轻轻一颤 剖开了时间的断层-惊醒了郑州地下沉睡三千六百年的城 泥土簌簌落下 露出青铜器的一角幽光-像文明密码突然咬合 打开了通往商王朝的大门

七十年,像一把温柔的驼毛刷 拂去尘埃 让泥土下的记忆渐渐舒展 陶水管里还流淌着当年的雨水 铸铜作坊的炉火 映红过谁的脸庞 看那夯土层里 分明还夹着 孩童跑过时溅起的笑浪

今天,杜岭方鼎终于回家 它曾在国博的展柜里凝望时间彼岸 如今回到出生的土地 和窖藏坑里的伙伴重逢-那尊青铜爵还记得吗 当年它们一起盛满美酒 还蜷缩着商王宴席上的酒香与星辉

陶豆里的碳化种子 突然发了新芽 甲骨裂纹丈量着天人对话的弦长 考古队员的指纹正轻轻抚过 铸铜匠人留下的指纹 当夕阳斜斜地穿过博物馆的玻璃 我们听见— 鼎在说话,城在回答

孩子们指着鼎足的饕餮纹 "它嘴角上扬的模样, 多像郑州城微笑时的酒窝!" 三千年前的星光, 此刻正落在我们仰起的脸上

铜绿是时间开出的花 三千年前的阳光依然在纹饰里循环 铸铜匠人的呼吸凝固成铜锈 商代孩童的笑声在夯土层中碳化

晨旭漫过天际时 光粒裹着初生的暖 方鼎以青铜为笔书写过往 每一道纹饰都是封缄的史诗 只待目光触达的瞬间 悄悄拆封 此刻,整座城市都听见了-那穿越时空的文明对话 轻轻叩响每颗心的窗棂

秋日诗五首

秋日

♣ 孙 荪

秋高有佳日,故人聚畅园。 皆为花甲客,都具翰墨缘。 高山同仰止,流水共浩叹。 湖畔观沧海,林下论桑田。 杯浅友情深,相期伏枥健。

秋色

——游园兼致孙荪先生

♣ 张国臣

秋色金风佳友繁,湖光明月白鹭旋。 诗朋邀聚东篱下,曲水流觞醉畅园。

至美畅园

♣ 杨福平

昔日坑塘盐碱窝,盛产芦花沙坨坨。 奇手肇造生态园,今享茂林与康乐。 园主古稀建大业,润色仙景巧创作。 嫦娥到此不思归,人间月宫不寂寞。

游园有感

♣ 钟海涛

胜日寻仙至畅园,湖光秋影映眸前。 寻幽脚踏黄金路,观舰波巡绕眼帘。 欲杖东篱追五柳,常临嵩岳望三山。 再观墨客孙荪士,盛世欣逢岂差钱。

读诗作有感

♣ 吴效云

诸君赞畅园,我心乐开怀。 翰林施妙手,凡人见光彩。 芳园君共享,《驿友》初心在。 夕阳亦风流,再聚仍豪迈。

灯下设笔 ┌─

文字的力量

♣ 周广生

在现实生活中,不少人对于文字的真正含 义、文字的作用和价值了解得并不十分清楚,但 凡讲到关于文字的话题时,他们就会不假思索地 回答道:"说文字的事,不就是教人们怎样读书和 识字的吗? 其他还能有什么新鲜的事可谈呀?"

掌握和学习文字和文化,不仅仅是为了读书 和识字,而且在很多问题和事情上,尤其在遇到 一些特殊的情况下,文字还具有非常强大的力量 和无法评估的宝贵价值。这里就信手拈来几个 经典事例,与朋友们分享。

仅换了一个字的位置,使他清史留名。

凡为官者,无论地位高低职务大小,都担负 着一定的社会责任,要真正履行好其职责,当一 名称职的好官,尤其需要聪明才智。古今中外,

话说清朝湘军首领曾国藩,亲率大军与太平 天国军队作战,结果却屡屡惨败。如何把军事战 况向皇上禀报呢?曾国藩绞尽脑汁无计可施,万 般无奈下,只得在奏章上写下了"屡战屡败"的字 眼。然而,军师读了奏章之后却连连摇头说:"不 可,不可啊!"

因为他觉得若如此禀报给皇上,曾国藩就有 被杀头的危险!曾国藩连忙向军师请教,只见军 师微微一笑,提笔将"屡战屡败"4个字改成了"屡 败屡战"4个字。曾国藩一看,不禁拍案叫绝。

顺序一改,含义大不相同。"屡战屡败"是指 挥者昏庸无能的表现,指挥不利,打仗才屡屡失 败的;"屡败屡战"则体现出指挥者不畏失利、英 勇顽强、誓死效忠皇帝的气概和大无畏精神。同 样是四个字,仅仅将其中这一个"败"字换了位 置,就反映出两种不同的境界,曾国藩收到留名 清史的神奇效果。

还有用错一个字,输掉一场战争的事例。 据资料记载:1930年4月,阎锡山、冯玉祥结 成反蒋联盟,发动了中原大战。阎、冯两部预定 在豫晋交界处的沁阳会师,以求一举歼灭据守河 南的蒋军。可是,这场战争却没能在原计划的河 南"沁阳"开战,而是阴差阳错地弄到了河南的 "泌阳"对垒。

沁阳是在黄河以北的焦作境内,而泌阳则在 河南省南部驻马店境内,这一北一南相差了200 多公里。原来是冯玉祥的参谋在拟作战命令时, 多写了一撇,将沁阳的"沁"字写成了"泌"字。 谁能想到,就因为多了一撇,谬之数百里,使冯部 误入泌阳,结果贻误了聚歼蒋军的有利时机,这 使阎、冯联军陷入了被动,导致联合作战错失战 机的惨败局面。

由于用错一个字,最终导致了一场战争的 失败。输在这一"撇"上,岂不令人叹息。然 而,就因多了这一撇,阎、冯联军失败,使蒋介 石从中受到了警醒,后来就加剧了国内局势的 变化。如阎、冯部队在沁阳联合作战成功, 歼 灭河南境内的蒋军,也许中国历史将会是另一 番景象。

在一个字上多点一点,竟然救了几条人命。 话说在清朝发生了这样一个故事:有一户人 家到县衙门报案,说晚上有几个蒙面人撬开大门 入室偷窃,当被主人发现后仓皇逃走。县官勘查 现场后发现,大门没有明显破坏的痕迹,而这户 人家只少了一块银圆。案件报告写明窃贼"由大 门而人",但县官的师爷(文书)在审查案件文书 时灵机一动,把"由大门而入"中的"大"字上加上

了一点,改成了"由犬门而人"。就多点了一个小 点,却保住了几个案犯的性命!

我们暂且不论古代对制裁盗窃犯的法律条 款是否过于严厉和刻薄,是否完全正确,也不论 制定严厉的法律条款的目的是为了保护贵族的 私有财产所有权,还是为了保护皇权与封建统治 秩序,但就这位师爷在审查案件的报告时在关键 "大"字上加上一个小点就能够救下数人的性命 来说,足以显示出他的善良与智慧,这的确是一 个经典的巧妙使用文字救人的生动故事。

为什么在"大"字上加一点改为"犬"字,就能 搭救数人性命呢? 单从字面上理解,如果几个人 夜间明火执仗地从大门而入实施抢劫,与其晚上 从狗门里悄悄地钻进去进行偷盗,性质是根本不 同的。在旧时的法律上,后者可以从轻处罚,而 前者是要严惩杀头的。

只为一个字,名扬全天下。

据报载,明朝万历年间,当时号称天下第一 关的山海关因年久失修,其中"天下第一关"5个 大字中的"一"字已经脱落了,难以修复。于是, 皇帝告示天下,向全国书法名流征集那个"一" 字,希望恢复山海关匾额原来的面貌。

不久,全国很多书法名流的字幅纷纷上报而 来。结果,这些书法名流的字都未能被选中,而 一位名不见经传的客栈店小二写的"一"字竟中 选了。因为,其"一"字写得炉火纯青、惟妙惟肖, 令人称绝。

一个店小二,是如何把这"一"字练得惟妙惟 肖、炉火纯青的呢?原来,这个店小二打工的客 栈,就在山海关城门对面,当他每日弯着腰用抹 布擦拭饭桌时,刚好视角对着"天下第一关"的匾 额。他不由自主地天天看,又以抹布为笔、饭桌 为纸,天天临摹,几十年来从未间断过,形成了一 种书写习惯,早已将"天下第一关"几个字印在了 他的心中.

因此,在皇帝昭告天下征"一"字时,他能一 举中选,也就不足为奇了。

一个从来没有拿过毛笔的店小二,却能在皇 帝征集题字时中选,这件事的确令许多人生发联 想。这说明天下无难事,熟能生巧。尽管很多书 法家字写得不错,在书法方面肯定胜出店小二, 但是,在对"天下第一关"这几个字的熟悉程度 上,他们又是不如那个店小二的。

智从心生,有心者事竟成。我们相信,生活 在"天下第一关"匾额附近,又能经常看到这几个 字的人,绝不止那店小二一个。可为什么在皇帝 下诏征集题字的时候,这地方的人很多没有去应 征,而那位从不拿毛笔而使惯了抹布的店小二不 但敢于应征,而且还在众目睽睽之下,竟然能够 运用自如一气呵成呢? 这说明那店小二本是个 有心之人,实际上他已经用心练了几十年时间 了,只不过他从不是为了应征而练的,而是出于 有心好奇和好玩罢了。这真是应了"无心插柳柳 成荫"那句老话。

实践出真知,别具一格成奇才。所以,大家 别小瞧了这个"一"字,很多人可能倾其一生也未 必能够写得像的。就是这个"一"字,让店小二名 扬天下,被后人传为佳话。

无数的历史实践证明,我们人类社会的文字 所包涵和折射出的聪明智慧,有时可以胜过强大 的武装力量。

这就是文字的力量。



由曹操哭郭嘉说起

三国时期,曹操兵败赤壁,险些命丧 华容道,仅率二十七骑逃回南郡。脱险之 后,他却突然放声大哭。众人不解,问道: "丞相在兵败危难之际毫无惧色,如今已 脱险,为何反而大哭?"曹操伤感道:"郭奉 孝在,不使孤至此!"言罢愈哭愈痛,连声 叹道:"哀哉奉孝! 痛哉奉孝! 惜哉奉 孝!"此话一出,众谋士皆低头不语,默然

奉孝即郭嘉,曾任曹操军师祭酒,是 著名谋士,封洧阳亭侯。他多有奇谋,年 富力强,深受曹操赏识倚重。在曹操与袁 绍官渡决战前,郭嘉力排众议,提出"十胜 十败"之论,为曹操统一北方立下功勋。 可惜在赤壁之战前,他病逝于征乌桓途 中,年仅38岁,谥曰贞侯。

这场惨败让曹操痛定思痛。显而易 见,他意在批评众谋士失职,却不直说,而 是借哭声使谋士们愧疚自责,可谓用心良 苦。作为主帅,曹操拥有至高无上的权 威,若对谁不满,即便直言指斥,他人也不 敢反驳,甚至杀之易如反掌。但他深知, 口服不等于心服,因而懂得如何不伤幕僚 自尊。有意提起郭嘉,是为树立可比榜 样,使幕僚在比较中看到自身失职,从而 引发自责,终至心服。这场批评没有喋喋 不休的说教与声色俱厉的呵斥,情理尽在 不言中,曹操恰达成了目的。

春秋时期,晋灵公为享乐不惜劳民伤 财,欲建九层高台,并对身边人说:"谁敢劝 谏便处死!"据说确有几名大臣因劝谏丧 命。荀息面对这般凶险局势,却神色自若, 笑言:"我能连叠十二枚棋子,并在上面放 九个鸡蛋。"灵公觉有趣,令其演示。荀息 镇定心神,叠起棋子并逐一加上鸡蛋,众人 屏息凝神、提心吊胆,灵公亦呼吸急促,忍 不住惊呼危险。荀息见时机成熟,便道: "此尚不足为险,尚有更险之事。"灵公问是 何事,荀息从容答:"九层高台三年未成,男

不耕,女不织,国库空虚,邻国兴兵,国家危 亡。到那时,您还能指望什么?"灵公恍然 大悟,遂下令停建高台。

在荀息之前,劝谏者所言未必有误, 但因语言艺术欠佳,未能警醒晋灵公,反 致杀身之祸。同是晋灵公,之所以能接受 荀息之谏,在于荀息不仅有敢于进言的勇 气,更有善提意见的谋略。

古人"乐妻劝婆"的故事,同样耐人寻 味。乐羊子外出求学七年未归,妻子与婆 婆相依为命,家境贫寒。一日,婆婆嘴馋, 偷杀了邻家鸡。乐妻知情后,并未直言。 待婆婆端上香喷喷的鸡肉时,她却不动筷 子。婆婆忙问何故,乐妻伤心道:"都怪媳 妇无能,没能侍候好婆婆,使得饭桌上有 了别家的鸡。"言毕,泪如雨下。婆婆闻言 满面羞愧,食欲全无。乐妻反话正说,以 退为进,引人自省。自此,婆婆再未行偷

偷摸摸之事。 乐妻"责人先责己"的做法,对处理婆 媳关系大有启发。婆媳之间,"和风细雨" 者少,"剑拔弩张"者多。出现这种情况, 重要原因在于双方缺少"责人先责己"的 精神。试想,当婆婆端上鸡肉时,若乐妻 一味指责,呵斥道:"您真是老糊涂了!这 么大年纪还偷鸡,成何体统!脸面何存?" 效果又将如何?

无论是曹操哭郭嘉、荀息谏晋灵公, 还是乐妻劝婆,他们都懂得选择合适的时 间、场合,运用恰当的语言与符合人物身 份的巧妙方式,为批评、谏言、劝说披上温 情外衣,使之更易被接受,从而更易取得 预期效果。故而,勇谋兼备,为人当如是, 劝说亦然。

然而现实中,有些人常不分场合、不 讲方式、不问情由,简单粗暴地训斥了 事。对这些人而言,读读这些故事,恐怕 不无借鉴意义。智者的批评、谏言与劝

说,可使良药不苦口,忠言不逆耳。

寒露时节,一场秋雨过后,凉了一个季节。 秋阳忽隐忽现,清爽的秋风漫过山野,大地上流 动着让人舒心的惬意。

医院里本来是最需要身心抚慰的地方,但是我们经

常只能得到技术的告知、躯体的干预。当我们置身悬

崖、直面生死、忍受了极度的痛苦,却没有关于痛苦的哲

学课,也没有关于生死的辅导课,没人告诉你死亡为什

么会发生、它的本质是什么,也没人跟你讲苦难是一种

遇医疗贫困时,病患越穷越要承受高代价。我们不禁要

问:医院为什么不可爱? 医学到底怎么了? 面对一道道

生命必答题,如何才能做到生活有品质,衰老有尊严,死

最渴望医疗获益时,却必须承担诊疗的高风险;遭

随豫西鲁山林业局的专家去下汤镇的蚕场 看秋蚕,感受一场秋色里的生命律动。

豫西山区的秋蚕,多指秋季靠柞树叶子生养 的柞蚕,属吐丝昆虫,身体及翅黄褐色,头棕褐, 触角双栉形;肩板、前胸及中胸前缘紫褐色,与前 翅前缘的紫褐色线相接;顶角外突,端部较尖;内 线白色,外侧紫褐;外线黄褐色,两侧模糊不清; 中室端有较大的椭圆形斑,周围镶嵌白、黑及紫 红色圆环;后翅颜色及斑纹与前翅近似,中室眼 形透明斑圆;翅脉污黄色较明显;雌性栉羽明显 短于雄性,成虫翅展可达10~15厘米,因喜食柞 树叶得名,是一种珍贵的吐丝昆虫资源。柞蚕 是起源于中国的一种吐丝昆虫,系放养在山野, 因此也称为野蚕或山蚕。

西晋崔豹的《古今注》载:"……有野蚕为茧, 茧生蛾,蛾生卵,卵著石,收得万余石,民以为蚕 絮。"《后汉书·光武帝纪》记载:"……野谷旅生, 麻寂尤盛,野蚕成茧,被龄山阜,人收其利焉。" 晋代郭义恭撰的《广志》写得更加明白:"柞蚕食 柞叶,民以作绵。"在中国,野生野蚕生存和进化 的时间相当久远。在遥远的地质年代,我国的辽 宁、山东、河南西部就有柞树和类似柞蚕的昆虫 大量存在。从柞蚕的自生自灭到人工放养,中间 有千余年的过渡时期。

鲁山柞蚕业有着数千年的悠久历史,绵延百 余公里的苍茫大山里,深藏着上百家养蚕基地。 我们熟知春蚕,对秋蚕知之甚少,便有了百闻不 人与自然 🗀

么》《中国人的病与药》等。

清气图(国画)

《医生不曾告诉你的生命哲学课》:如何面对衰老和病痛

♣ 胡珍珍

王学俊

秋色里的生命津动

♣ 叶剑秀

该书以医学与文学、哲学的跨界视角,带读者全面

认识衰老、失能、病痛和死亡,以及如何看待生命的隐喻

和意识。当我们仅有一次的生命机会时,我们必须有所

准备:有准备地诊疗,有准备地衰老,有准备地死亡。只

有这样才能过好一生,才能够把生死、人性、美德等进行

学医学人文学院教授,主要研究生死哲学、技术哲学、医

学思想史、叙事医学,著有《医学人文十五讲》《医学是什

该书作者王一方系国内知名医学人文学者,北京大

综合的思考,才能够通往理想化的或者幸福的人生。

如一见的向往。

走进深山,停车驻足。一个开阔葱郁的蚕 坡,犹如一幅巨大的水墨画铺展开来。循着蚕农 开辟的蜿蜒小道,钻进柞树密林,曲径探幽,寻得 一处开阔地浮出身来,打量四周,眼前已是惊奇

温润的阳光照射下来,亮丽了满山的青枝绿 叶。一棵棵柞树,枝叶繁茂。一条条秋蚕趴在不 同的枝叶上,橙黄灿亮,肥美可爱;绿色的秋蚕如 翡翠闪光,晶莹明艳。它们正在忙碌着生命的延 续。有的在蠕动,有的在啃食,有的蜷缩静卧,有 的昂首张望: 早熟的秋帝已经开始叶丝结苗,正 在辛勤建造生存的窝巢,循序完成由蚕化蛹的异

同行的专家讲:秋蚕从8月中旬到10月上 旬,近两个月开始结茧,在茧内蜕皮成蛹,第二年 三月左右破茧而出,化蛹成蛾,交配产卵后经1 周时间自然死亡。秋蚕饲养时间短,但只要措施 得当,经济效益可观。从鲁山引进秋蚕的养殖实 践评估,蚕农由传统的单季养蚕,变为双季养蚕, 全年收入翻倍。

秋蚕的一生短暂而丰实,从孵化、成长、吐丝

结茧到破茧而出的华丽蜕变,每一次进化都历尽 艰险。期间要经过风雨的侵袭,气候的冷暖突变, 防御鸟、鼠、蛇等天敌的捕猎,尤其结茧的过程不 敢有半点闪失,需用坚韧的毅力和缜密的智慧精 准筑造。秋蚕先将丝吐出,粘结在树干上,再吐丝 连接周围族枝,形成结茧网。茧网不具备茧形,只 是一些松软凌乱的茧丝层,以作为结茧的支架。 结制茧网后,继续吐出凌乱的丝圈,加厚茧网内 层,然后以S形方式吐丝,开始出现茧的轮廓,叫 作结茧衣。茧衣的丝纤维细而脆,排列极不规则, 丝胶含量也多。茧衣形成后,两端缩口逐渐变小, 蚕体前后两端向背方弯曲,成C字形,蚕继续吐出 茧丝,吐丝方式由S形改变成O形,形成松散柔软 的茧丝层。自此完成了适宜自己居住的茧巢,有 效地把身体保护起来。

在蚕场养殖基地的储藏库里,看到了白花花 一片的蚕茧。小心拣起一颗在手里轻轻摇晃,仿 佛惊醒了茧内蚕蛹的美梦,一阵簌簌的私语,与 蚕蛹有了一段倾情而感伤的对话。秋蚕的幼虫 经过4次蜕皮、5次演变,蜕皮后死亡的叫僵蚕, 变成的蛹既可以食用也可以药用,还可以做成蚕 蛋白;成活的蛹破茧变蛾,雌雄自然组合,本能地

媾合交配,即终结灿烂辉煌的一生。死亡的蚕蛾 是极好的中药,雄蚕蛾补肾壮阳,可泡药酒或制 成佳肴;蚕沙变为蚕粪,除了药用,也是有机肥最 好的原料。

柞蚕农耕,养蚕谋生,男耕女织,是中原大地 田园牧歌生活的最美写照。秋蚕和春蚕一样,留 给这个斑斓世界的最好礼物,就是柔美润滑的蚕 丝了。一只蚕一生吐出的蚕丝,可达1300米。 蚕吐丝,丝织绸,织出了像梦一样神秘的绫罗绸 缎,织出了衣锦中华,织出了东方文明,像"大地 的花朵"和"天空的彩霞",留存在5000年文明的 册封里,丰盈在秦风汉韵的服饰与壁画的文化长 廊,流淌于唐诗宋词的经典华章中,经年吟咏,久

岁月流转,神灵一样的丝绸随着驼队的远途 跋涉,蹚出一条丝绸之路,打通与西域的连接,促 进了东西方的文化交流,早已成为中国灿烂文明 的标志和象征。

一场旷世千古的宏大叙事,人们往往忽略了 一条条微弱生命主演的角色。

丝绸文化绵远悠长,柞蚕的生长过程,在我 们的现实生活中从未走远。

返程的路上,脑海里一直蠕动着精灵一般的 秋蚕。在这个万物萧瑟的深秋季节,各种虫类或 在找寻安逸的窝巢,或在寻求蛰伏的路径,唯有 秋蚕,毫不顾忌生命的危机,依然吐丝不止,无畏 无惧地恪守着生命的意义。秋蚕似人,人若秋 蚕,无言以报,在大自然的馈赠和无法选择的宿 命里,精心编织自己的生命经纬,璀璨绽放生命 的高光和异彩,这才是至臻完美的精神境界。